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Αγαπητοί φίλοι και φίλες, 

Ευχαριστώ θερµά για την πρόσκληση να συµµετάσχω σε αυτή τη συζήτηση, σε 
ένα θέµα το οποίο πραγµατικά πιστεύω ότι είναι θεµελιακό και αξιακό για τη 
χώρα µας αλλά και για όλη την ελληνική κοινωνία.  

Συµµετέχοντας σε αυτή την κουβέντα µε το θέµα «Πανεπιστήµιο και Κοινωνία» 
και έχοντας ως συνοµιλητή τον καθηγητή κ. Μυλόπουλο, ο οποίος γνωρίζει και 
προσεγγίζει το θέµα πολύ καλά εκ των έσω, στη λειτουργία του και στα δοµικά 
του προβλήµατα, εγώ θα επιχειρήσω να προσεγγίσω το θέµα, από την µεριά 

της Κοινωνίας.  

Θα σας µιλήσω λοιπόν εδώ και θα επιχειρήσω µερικές επισηµάνσεις κυρίως 
µέσα από δυο ιδιότητες µου. Κατ’ αρχήν µέσα από τις διαπιστώσεις που έκανα 
κατά τη διάρκεια της θητείας µου σε θέµατα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, και 
κατά δεύτερον ως εργαζόµενη πολίτης, διπλωµατούχος η ίδια του ΑΠΘ, και ως 
µητέρα δυο παιδιών, σε ηλικία στην οποία πρέπει να πάρουν τις κρίσιµες 
αποφάσεις για τις σπουδές τους.  

Από την πρώτη αυτή ιδιότητά µου θέλω να σας µεταφέρω το εξής: 

Όταν πριν από µερικά χρόνια ξεκινούσα τη θητεία µου ως συµβούλου σε θέµατα 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, το κυρίαρχο που άκουγε κανείς σε όλες τις 
ευρωπαϊκές συζητήσεις ήταν η περίφηµη Στρατηγική της Λισαβόνας. 
Επρόκειτο για την αγωνία της Ευρώπης, η οποία διαπίστωνε πως έµενε πίσω 

σε ανταγωνιστικότητα και επιχειρούσε να εντοπίσει τα προβλήµατα και να 
χαράξει µια Στρατηγική µε έναν στόχο «Να γίνει η Ευρώπη, η πιο ανταγωνιστική 
οικονοµία µέχρι το 2010». Ο στόχος αυτός βέβαια πέρασε από αναθεωρήσεις και 
αναπροσαρµογές και σήµερα µέσα από την µεγάλη περίοδο της παγκόσµια 
οικονοµικής κρίσης πολλά πράγµατα χρειάζονται αναθεώρηση και 
επανασχεδιασµό. Ωστόσο ένα από τα πράγµατα που µου έκαναν τότε µεγάλη 
εντύπωση, ήταν ότι όλες οι συζητήσεις, οι επισηµάνσεις, οι στόχοι, οι δράσεις, τα 
µέτρα που σκοπό είχαν την ανταγωνιστικότητα και την καινοτοµία, όταν τα 
έψαχνε κανείς σε βάθος, όλα κατέληγαν στην παιδεία. Η Ευρώπη διαπίστωνε 
ότι µένει πίσω σε ανταγωνιστικότητα σε σχέση µε τους υπόλοιπους διεθνείς 
παίκτες, και κυρίως τις ΗΠΑ, Ιαπωνία κλπ. Η πρώτη καίρια διαπίστωση ήταν ότι 
η βάση της ανταγωνιστικότητας είναι η καινοτοµία. Και µια δεύτερη, αµέσως 
µετά, ότι η καινοτοµία ‘παράγεται’ και προωθείται από τα πανεπιστήµια και τα 

ερευνητικά κέντρα, τα οποία έχουν στενή σχέση µεταξύ τους, αλλά και στενή 
σύνδεση µε την αγορά και την επιχειρηµατικότητα. Τελικά λοιπόν, στη βάση 
της αναζήτησης για την ανταγωνιστικότητα, την οικονοµία, την απασχόληση, τις 
θέσεις εργασίας, την ανάπτυξη, την ευηµερία, αυτό που έβρισκε κανείς ήταν οι 
αναγωγές και οι παραποµπές στο σύστηµα της ανώτατης εκπαίδευσης και στα 
πανεπιστήµια. Και για να δώσουµε µια λίγο πιο µακροσκοπική εικόνα των 
διαπιστώσεων της Ευρώπης, αρκεί να ανατρέξουµε στις διάφορες λίστες της 
διεθνούς κατάταξης των πανεπιστηµίων, όπως πχ αυτή της Σαγκάης, όπου στα 
πρώτα 20 πανεπιστήµια του κόσµου, µόνο δυο να είναι βρετανικά, ένα της 
Ιαπωνίας και όλα τα υπόλοιπα αµερικάνικα!  

Κι από την δεύτερη ιδιότητά µου, πρέπει να πω ότι σήµερα, µε τον γιο µου 
στην τελευταία τάξη του λυκείου, µέσα από τη δική του αναζήτηση για τις 
σπουδές του και τις επιλογές του που θα καθορίσουν την υπόλοιπη ζωή του, είχα 
την ευκαιρία να πάρω µια εικόνα από 3 διαφορετικά συστήµατα, το Ελληνικό που 
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το γνωρίζω άλλωστε καλά και εκ των έσω, του Αγγλικού και του Αµερικάνικου, 
καθώς ο γιος µου έψαξε τις δυνατότητες και στα 3 αυτά συστήµατα και πέρασε 
τις διαδικασίες εκείνες µε τις οποίες έγινε δεκτός και σε αµερικάνικα και αγγλικά 
πανεπιστήµια της επιλογής του. Βεβαίως συνεχίζει την εξαιρετικά επίπονη και 
εξαντλητική προετοιµασία για τις πανελλήνιες εξετάσεις, για να έχει και την εδώ 
δυνατότητα επιλογής, ώστε να µπορέσει στο τέλος να τα συνυπολογίσει όλα. 

Με αυτά τα δεδοµένα και τις προσωπικές εµπειρίες, θέλω να σας µεταφέρω 
και να βάλω στην κουβέντα µερικά σηµεία ανησυχίας και προβληµατισµού. 

Και θα ξεκινήσω από την διαπίστωση ότι η ελληνική κοινωνία είναι µια 
κοινωνία που διψάει για γνώση, µάθηση και ανώτατη παιδεία. Έχουµε ως 
Έλληνες τον καηµό της ανώτατης παιδείας! Το σύνδροµο «να έχει κανείς ένα 
χαρτί» είναι από παλιά ριζωµένο στην κοινωνία µας. Και γι αυτό είναι έτοιµη να 
κάνει µεγάλες θυσίες, προκειµένου να δει τα παιδιά της να µπαίνουν στο 
πανεπιστήµιο και να αποκτούν ένα πτυχίο! Κι αυτό είναι πάρα πολύ καλό ως 
πρώτο βήµα. Μετά όµως??? Κάποτε, αυτό ήταν αρκετό και για την κοινωνική 

καταξίωση και για την επαγγελµατική εξασφάλιση. Σήµερα, ένα χαρτί από 
µόνο του δεν είναι τίποτα. Άρα πρέπει να αναπροσαρµόσουµε τα ζητούµενά 
µας.  

Και το ζητούµενο, ειδικά σήµερα, στην εποχή της γνώσης, στην εποχή της 
οικονοµικής κρίσης, την εποχή της παγκοσµιοποίησης είναι πολύ πιο 
πολύπλοκο και σύνθετο.  

Πρώτο σηµείο που πρέπει να συνειδητοποιήσουµε είναι ότι πλέον είµαστε, και 
πολύ περισσότερο αυτό θα το νιώσουν οι επόµενες γενιές, πολίτες του κόσµου 
και όχι µόνο της Ελλάδας. ∆εν αρκεί πια να κοιτάµε και να περιχαρακωνόµαστε 
µέσα στα δικά µας, µικρά σύνορα αλλά πρέπει να αποκτήσουµε εφόδια που να 
έχουν αξία και έξω από τα σύνορά µας. Κι αυτό όχι µόνο γιατί µπορεί ο καθένας 
µας να βρεθεί και να εργασθεί εκτός συνόρων, (κάτι που µπορεί να πει κανείς 
«Α, εµένα δε µε ενδιαφέρει, θα µείνω σε όλη µου τη ζωή στην Ελλάδα»), αλλά 
γιατί µπορεί πια ο κάθε Ευρωπαίος να έρθει στην Ελλάδα και να διεκδικήσει 
θέσεις εργασίας. Άρα τα εφόδια µας πρέπει να είναι ανταγωνιστικά µέσα σε µια 
πολύ ευρύτερη αγορά εργασίας, µε πολύ µεγάλα σύνορα, ή αν θέλετε, χωρίς 

σύνορα!... Γιατί η αγορά εργασίας παγκοσµιοποιείται και οι νέοι επιστήµονες 
και επαγγελµατίες σε µια τέτοια αγορά θα πρέπει να αναζητήσουν την τύχη τους, 
να επιβιώσουν και να διακριθούν. 

Έτσι λοιπόν, ξεκινώντας κανείς τις σπουδές του πρέπει να καταλάβει τί 
περιµένει και τί θέλει από αυτές. Σε µια ιδεατή περίπτωση θα ήθελε πιθανώς ο 
καθένας µας να σπουδάσει µόνο για τη γνώση. Ωστόσο, στη σηµερινή 
ανταγωνιστική κοινωνία και οικονοµία, πρέπει κανείς µέσα από τις σπουδές του 
να εξασφαλίσει και την επιστηµονική και επαγγελµατική του πορεία, το 
βιοπορισµό τον δικό του και της οικογένειάς του και την εξέλιξη και την 
καταξίωση της προσωπικότητάς του.  

Εποµένως η επένδυση που θα κάνει σε χρόνο, σε προσπάθεια, σε όνειρα, σε 
φιλοδοξίες, πρέπει να µπορούν να του αποδώσουν όταν θα βγει στην αγορά 

εργασίας. Είναι λοιπόν σηµαντικό το πτυχίο και οι γνώσεις που θα έχει 
αποκτήσει να έχουν «αντίκρισµα» στην αγορά εργασίας.  

Στην Ελλάδα συνηθίζουµε να λέµε ότι θέλουµε Παιδεία για όλους, ότι θέλουµε 
δωρεάν δηµόσια παιδεία, αλλά πρέπει επιτέλους να καταλάβουµε ότι αυτό από 
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µόνο του δεν είναι πια αρκετό! Εκείνο που πρέπει να διεκδικούµε είναι 
ποιοτική Παιδεία µε αντίκρισµα και αξία όχι για τα στενά σύνορά µας, της 
λογικής «να είµαστε οι πρώτοι του χωριού», αλλά µε αξία στην παγκόσµια 

κοινότητα της γνώσης, της επιστήµης, του επαγγέλµατος. 

Κι αυτό το θέµα της ‘’Παιδείας για όλους’’, αποτέλεσε διαχρονικά πεδίο για ένα 
παιχνίδι που γίνεται από κάθε πολιτική ηγεσία εδώ και δεκαετίες και που λέγεται 
«αριθµός εισακτέων». Θεωρείται φιλολαϊκή πολιτική να εξαγγέλλει η κάθε 
πολιτική ηγεσία την αύξηση του αριθµού των εισακτέων, την ίδρυση νέων 

σχολών και νέων τµηµάτων ανά την επικράτεια, για να µη θυµηθούµε και 
κάποια παλιότερα λαϊκιστικά συνθήµατα του τύπου «όλοι στο πανεπιστήµιο». 
Ωστόσο µήπως πρόκειται για µια µυωπική λογική που µας συνοδεύει εδώ και 
δεκαετίες και που βλέπει την ίδρυση σχολών ως µέσο.... περίπου τουριστικής 
ανάπτυξης µιας περιοχής?  

Το «όλοι στο πανεπιστήµιο» εγκαταλείφθηκε πολύ γρήγορα, αλλά διαιωνίζεται 
έκτοτε µεταλλαγµένο µε τη µορφή «όσο περισσότεροι, τόσο καλύτερα». Είναι 
ψηφοθηρικό, χαϊδεύει τ’ αυτιά, καλλιεργεί όνειρα και προσδοκίες. Που κάποτε 
όµως, αποδεικνύονται φαύλα και κάλπικα. Πολύ αργά δυστυχώς όµως, όταν, 
µετά από χρόνια σπουδών, ο νέος επιστήµονας αναζητά επαγγελµατική 
αποκατάσταση. Τότε συναντά το πρόβληµα. Ο ίδιος, αλλά και όλη η κοινωνία. 
Στρατιές πτυχιούχων στα αζήτητα, και ένας παραγωγικός ιστός µε επιστήµονες 
άλλους από αυτούς που πραγµατικά έχει ανάγκη.  

Γιατί, πότε το ελληνικό Πανεπιστήµιο συνδέθηκε µε τις ανάγκες της βιοµηχανίας, 
της µεταποίησης, των υπηρεσιών, µέσα από ένα αναπτυξιακό όραµα της 

χώρας ή µιας περιοχής? Ακόµα και στον Τουρισµό, που θέλουµε να τον 
χαρακτηρίζουµε ως βαριά βιοµηχανία µας, λείπουν οι ανώτατες σχολές υψηλού 
επιπέδου. Οι καλύτερες και πανάκριβες σχολές του κλάδου συγκεντρώνονται σε 
χώρες όπως η Ελβετία. 

Και γι αυτό το λόγο, µε τις στρατιές ανέργων, καταλήγουµε να βλέπουµε µε 
έκπληξη στρατιωτικές, αστυνοµικές και παιδαγωγικές σχολές να βρίσκονται 
ψηλότερα σε ζήτηση και βαθµολογία από τις σχολές θετικών επιστηµών. Γιατί 
πολύ απλά, κύριο ζητούµενο των υποψηφίων αποτελεί η σίγουρη 
επαγγελµατική αποκατάσταση, υπερκεράζοντας την επιστηµονική και 
ερευνητική αναζήτηση. Σχολές για έρευνα και καινοτοµία κατρακυλούν 
βαθµολογικά, αδυνατώντας να προσελκύσουν τα µυαλά µε τις καλύτερες 
επιδόσεις, όπως θα όφειλαν. Κι αυτό, όταν η Ευρώπη βάζει στόχους να αυξήσει 
τους πτυχιούχους των θετικών επιστηµών, θεωρώντας ότι τους χρειάζεται για να 
ωθήσει την έρευνα, την καινοτοµία, την ανάπτυξη, την οικονοµία και την 
ανταγωνιστικότητά της.  

Ωστόσο το Πανεπιστήµιο, ειδικά το ∆ηµόσιο, οφείλει να αποδίδει προστιθέµενη 

αξία στην κοινωνία. Οφείλει να είναι το κύτταρο της έρευνας, της καινοτοµίας, η 
κοιτίδα παραγωγής νέων ιδεών και ανακαλύψεων, που αυτά πρέπει να 
µετουσιώνονται σε προϊόν, σε επιχειρηµατικότητα, σε ανταγωνιστικότητα. Το 
πανεπιστήµιο πρέπει να εκπαιδεύει, να µορφώνει, αλλά πρέπει και να αποτελεί 
και την κινητήριο δύναµη που σπρώχνει τη γνώση, δηµιουργεί οικονοµική 
ανάπτυξη και θέσεις εργασίας, δηλαδή, όφελος στην κοινωνία. ∆υστυχώς το 
ελληνικό πανεπιστήµιο µοιάζει αποκοµµένο από την αγορά και την οικονοµία 
και ως προς τον αριθµό των εισακτέων και ως προς το περιεχόµενο των 
σπουδών και ως προς το προϊόν που αποδίδει, σε γνώση, σε εξειδίκευση, σε 
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επιστηµονική κατάρτιση. Πέρασε πολλά χρόνια µε φοβικά και ενοχικά 

σύνδροµα απέναντι στη σύνδεσή του µε την αγορά, αλλά πρέπει να 
καταλάβουµε αυτό είναι κάτι που το οφείλει στην ίδια την κοινωνία. 

Αναφέραµε προηγουµένως τον αριθµό των εισακτέων και την ίδρυση νέων 
σχολών κάθε τρεις και λίγο, σε κάθε γωνιά της Ελλάδας, ως τη µια διάσταση της 
πολιτικής εκµετάλλευσης. Ωστόσο, η ακόµα µεγαλύτερη και χειρότερη είναι αυτή 
που συναντά κανείς µέσα στο ίδιο το πανεπιστήµιο µε σχέσεις και 
αλληλοεξαρτήσεις, µε συναλλαγές και συµφωνίες. Είµαστε η χώρα της ΕΕ που 
έχουµε το µεγαλύτερο ποσοστό συµµετοχής των φοιτητών, οι οποίοι µάλιστα δεν 
εκπροσωπούνται ως απλοί φοιτητές, αλλά ως εκπρόσωποι κοµµατικών 
παρατάξεων, στις εκλογές καθηγητών ακόµα και πρυτάνεων. Μα πώς µπορεί 
ένας πρωτοετής φοιτητής να αξιολογήσει την ποιότητα, το βάθος, την 
προστιθέµενη αξία του επιστηµονικού και ερευνητικού έργου ενός κρινόµενου 
καθηγητή, ο οποίος έχει περάσει δεκαετίες στην επιστήµη του, όταν ο ίδιος δεν 
έχει ακόµα τις βασικές γνώσεις της επιστήµης του? Ή ακόµα περισσότερο όταν 
καλείται, από όλους τους καθηγητές όλου του πανεπιστηµίου να εκλέξει την 
ηγεσία του πανεπιστηµίου? Είναι αναµενόµενο σε ένα τέτοιο τοπίο, να υπάρχει 
πεδίον δόξης λαµπρό για συνδιαλλαγές, συµφωνίες, και υπονόµευση της 
αξιοκρατίας.  

 

Είπαµε προηγουµένως ότι είναι ευθύνη του Πανεπιστηµίου να αποδώσει στην 
κοινωνία ικανούς και καταρτισµένους από άποψη γνώσεων επιστήµονες, 
επαγγελµατίες, εργαζόµενους. Θέλω ωστόσο να σταθώ και στον καθαρά 

εκπαιδευτικό ρόλο που θα έπρεπε να παίζει και στο πώς επηρεάζει τα 
χαρακτηριστικά της κοινωνίας µας γενικότερα. Ένα νέος στα 18 του, βρίσκεται 
στο ξεκίνηµα της πιο κρίσιµης φάσης της ζωής του. Στην ενηλικίωσή του και στη 
στιγµή εκείνη που βάζει τα θεµέλια και παίρνει τα εφόδια για όλη του τη ζωή. 
Αυτά τα χρόνια σπουδών είναι που τον σηµαδεύουν και καθορίζουν για όλη την 
υπόλοιπη ζωή του. Εκτός λοιπόν από την γνώση αυτή καθαυτή θα έπρεπε µέσα 
από αυτά τα χρόνια να εκπαιδεύεται στην µεθοδικότητα, την οργάνωση, τη 
συστηµατικότητα, την υπευθυνότητα, την υιοθέτηση στόχων και την επίτευξή 
τους, τον απολογισµό, τη δέσµευση, την επιµονή, τον ανταγωνισµό, την 
επιβράβευση, την αριστεία. Στοιχεία τα οποία θα του είναι απαραίτητα για να τον 
διακρίνουν την εποµένη και ως επιστήµονα και εργαζόµενο.  

Αυτό όµως το οποίο βιώνουµε στο ελληνικό σύστηµα είναι το τελείως ανάποδο. 
Μέχρι τα 18 τους, οι µαθητές εξοντώνονται από ένα σύστηµα απάνθρωπο και 
απολύτως αντιεκπαιδευτικό, βασισµένο στην φροντιστηριακή γνώση, κάτι που 
απαξίωσε τη λειτουργία του ίδιου του σχολείου και το υποβάθµισε σε ανούσιο και 
υποβοηθητικό. Ένα σύστηµα που εξοντώνει τα παιδιά σε προσπάθεια, ένταση, 
αγωνία και κόπο, εξοντώνει και όλη την οικογένεια, όχι µόνο ως υποστήριξη 
αυτής της προσπάθειας, αλλά την εξοντώνει και οικονοµικά. Γιατί τουλάχιστον 
στα δυο τελευταία χρόνια, όλη η οικογένεια κινείται γύρω από την εξοντωτική 
αυτή προσπάθεια του παιδιού, µόνο και µόνο για την εισαγωγή στο 
πανεπιστήµιο. Όταν λοιπόν ο στόχος επιτευχθεί, από την απόλυτη ένταση και 
την υπερπροσπάθεια, ο φοιτητής βρίσκεται σε ένα σύστηµα απολύτως ελεύθερο 
και χαλαρό, κι εκεί αφήνεται ή µάλλον του επιτρέπει το σύστηµα να αφεθεί.  

Ο συνδυασµός λοιπόν του συστήµατος εισαγωγής µε τον τρόπο λειτουργίας του 
ελληνικού πανεπιστηµίου οδηγεί στο τελείως ανάποδο αποτέλεσµα από αυτό 
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που θα έπρεπε να έχουµε. Κι εδώ νοµίζω ότι είναι που χάνεται ο κρίκος της 

ανταγωνιστικότητας όλης της ελληνικής κοινωνίας.  

Αντί η κύρια προσπάθεια να ξεκινάει και να εντείνεται από τα 18 και µετά, ο 
φοιτητής να ασκείται και να εκπαιδεύεται σε όλα αυτά που είπαµε 
προηγουµένως, το σύστηµα είναι τέτοιο που όταν µπαίνει στο πανεπιστήµιο ήδη 

έχει «καεί η µηχανή» από την υπερπροσπάθεια! Και θεωρεί ότι τα δύσκολα 
πέρασαν και τώρα, «όπως και να ‘ναι ένα πτυχίο θα το πάρουµε»! Βεβαίως, και 
υπάρχουν φοιτητές οι οποίοι συνεχίζουν µε την ίδια συνέπεια και ενδιαφέρον, 
αλλά αν αυτό γίνεται, γίνεται γιατί το θέλουν πολύ οι ίδιοι και όχι γιατί τους το 
µαθαίνει και τους το επιβάλλει η λειτουργία και το σύστηµα του Πανεπιστηµίου. 
Γιατί η δοµή και η λειτουργία του Ελληνικού Πανεπιστηµίου δεν είναι τέτοια ώστε 
να βγάλει το καλύτερο από κάθε φοιτητή. Επαφίεται στο τί είναι διατεθειµένος 
ο κάθε φοιτητής να επενδύσει για τον εαυτό του.  

Σε αντίθεση µε αυτή τη νοοτροπία και τις πρακτικές, ένας µαθητής που θέλει να 
γίνει δεκτός σε ένα ξένο πανεπιστήµιο, οφείλει να πιάσει τα standards που 
ορίζει το ίδιο το πανεπιστήµιο για τον εαυτό του, αλλά και να πείσει το 
πανεπιστήµιο, πρώτον γιατί επιλέγει να πάει σε αυτό το πανεπιστήµιο, και 
δεύτερον γιατί το πανεπιστήµιο πρέπει να επιλέξει αυτόν από όλους τους 
υποψηφίους! Για να υποστηρίξει λοιπόν ο υποψήφιος κάτι τέτοιο, χρειάζεται να 
περάσει ώρες ψάχνοντας, συγκρίνοντας, επιλέγοντας πανεπιστήµια, µε βάση τις 
επιδόσεις τους, τις διακρίσεις τους, τα επιτεύγµατά τους κλπ κλπ. Και όλη αυτή η 
διαδικασία κάνει τον νέο να αποκτά ενδιαφέρον, να νιώθει ότι το µέλλον είναι στα 
δικά του χέρια, ότι το σχεδιάζει και το διεκδικεί ο ίδιος, ότι διαλέγει αυτό που του 
ταιριάζει προσωπικά. Και ότι το κάθε πανεπιστήµιο τον αντιµετωπίζει επίσης ως 
µια ξεχωριστή µονάδα. Και είναι µια αµφίδροµη σχέση, όπου από τη µια το 
πανεπιστήµιο προσπαθεί να προσελκύσει τους καλύτερους, ώστε να συνεχίζει 
να παράγει υψηλό επίπεδο γνώσης και επιστηµονικών επιτευγµάτων, και από 
την άλλη ο υποψήφιος να πείσει ότι αξίζει να γίνει δεκτός.  

Και από αυτά που είπαµε, αλλά και από άλλα πολλά, είναι φανερό ότι σε 
αντίθεση µε τα ξένα πανεπιστήµια, το ελληνικό δεν µοιάζει να ενδιαφέρεται για 
την ανάδειξη της αριστείας. Η αριστεία τελειώνει για το ελληνικό πανεπιστήµιο 
και την κοινωνία, µε τις εισαγωγικές εξετάσεις. Είναι αλήθεια ότι γενικώς ως 
κοινωνία αντιµετωπίζουµε την αριστεία ολίγον φοβικά και ενοχικά, µε σύνδροµα 
του τύπου «όλοι ίδιοι είµαστε και όλοι το ίδιο αξίζουµε». Εγώ θα έλεγα, ότι κάθε 
άνθρωπος έχει κάτι στο οποίο µπορεί να είναι άριστος και στο οποίο µπορεί να 
διακριθεί και να ξεχωρίσει.  Κι αυτό είναι που πρέπει να αναδεικνύεται, να 
επιβραβεύεται µέσα από ένα εκπαιδευτικό σύστηµα και να αποτελεί το 
παράδειγµα για όλους.  

Και ένα άλλο σηµείο που θεωρώ σηµαντικό είναι ότι το πανεπιστήµιο, θα έπρεπε 
να αντιµετωπίζει τον νέο ως προσωπικότητα συνολικά. Στα πανεπιστήµια του 
εξωτερικού, δεν αρκεί να αποδείξει ο υποψήφιος ότι είναι ικανός στις διαφορικές 
εξισώσεις. Εκεί µετράει και η προσωπικότητα ως σύνολο, τα υπόλοιπα 
ενδιαφέροντα, τα χόµπι, η κοινωνικότητα, ο χαρακτήρας. Γιατί άλλωστε και ως 
µέλη της κοινωνίας και της αγοράς, µια ολόκληρη ζωή κατόπιν, έτσι δεν 
κρινόµαστε όλοι? Ως προσωπικότητες στο σύνολο? Άρα έτσι θα έπρεπε να µας 
αντιµετωπίζει και το πανεπιστήµιο και µε βάση αυτό να µας αξιολογεί και να µας 
εκπαιδεύει.   
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Και τέλος ένα ακόµα σηµείο που θέλω να επισηµάνω είναι ότι εκτιµώ πως το 
πανεπιστήµιο οφείλει να µας εκπαιδεύει ως πολίτες στην ελευθερία, τη 

δηµοκρατία, αλλά και στον σεβασµό, κάτι που το ξεχνάµε συχνά και το 
ισοπεδώνουµε κάτω από την επίφαση των δηµοκρατικών ελευθεριών. Ωστόσο 
σεβασµός και δηµοκρατικές ελευθερίες δεν είναι σε ανταγωνισµό αλλά το ένα 
είναι προϋπόθεση του άλλου. Μαζί µε την ελευθερία και τη δηµοκρατία, το 
πανεπιστήµιο οφείλει να µας διδάσκει αλλά και να απαιτεί από µας και τον 
σεβασµό των αξιών, της δηµόσιας περιουσίας, της αξιοκρατίας, της γνώσης. 
Εικόνες καταστροφής και βανδαλισµού µέσα στα πανεπιστήµια, λουκέτα και 
κλειστά αµφιθέατρα δε συνάδουν µε αυτές τις αξίες ούτε µε την ιστορία του τόπου 
µας και πληγώνουν όλη την κοινωνία, µε τραύµατα ανεξίτηλα. 

Ανέφερα µερικά µόνο στοιχεία, τα οποία θεωρώ ότι έχουν να κάνουν όχι µόνο 

µε θεσµούς, αλλά και µε νοοτροπίες βαθιά ριζωµένες µέσα µας επί πολλά 
χρόνια. 

Τελικώς, για να επανέλθουµε στην µακροσκοπική παρατήρηση που σας 
ανέφερα προηγουµένως για την Ευρώπη, θεωρώ ότι δεν είναι µόνο θλιβερό, 
αλλά είναι και άδικο να µη µπορούµε να καµαρώσουµε κι εµείς ως χώρα για 
υψηλές διακρίσεις και κατατάξεις για τα πανεπιστήµια µας. Μεµονωµένες 
περιπτώσεις επιτυχίας και λαµπρά παραδείγµατα φυσικά και υπάρχουν, αλλά δε 
πρέπει να ψάχνουµε για την εξαίρεση! Πρέπει να επιζητούµε τη διάκριση για το 

σύνολο, για τον µέσο όρο της ανώτατης εκπαίδευσής µας. Πολλές λίστες 
διεθνούς κατάταξης των πανεπιστηµίων θα βρει κανείς. Οι διαφορές µεταξύ τους 
είναι µικρές. Η γενική εικόνα είναι ίδια. Τα µεγάλα διάσηµα πανεπιστήµια 
φιγουράρουν στις πρώτες θέσεις, αδιαµφισβήτητα. Όπως είπαµε, στη γνωστή 
λίστα της Σαγκάης η επικράτηση των αµερικάνικων πανεπιστηµίων είναι 
συντριπτική. Στα πρώτα 20 είναι όλα αµερικάνικα, µε 2 µόνο Αγγλικά κι ένα 
Ιαπωνικό! Στα 50 πρώτα άλλες ευρωπαϊκές χώρες έχουν το πανεπιστήµιο της 
Ζυρίχης στην 25η θέση, της Στοκχόλµης (46ο), 2 του Παρισιού 06 και 11 (44ο και 
50ο), της ∆ανίας (46ο), της Ουτρέχτης (Ολλανδία) στην 48η. Στη λίστα των 500 
υπάρχουν µόνο το Πανεπιστήµιο Αθηνών στη θέση 200-300 και της 
Θεσσαλονίκης στις θέσεις 300-400!  

Τελικά αυτό πρέπει να διεκδικήσουµε ως πολίτες αυτής της χώρας! Μια ανώτατη 
παιδεία, υψηλού επιπέδου σε διεθνές επίπεδο που θα δίνει «επιστήµονες µε 
ονοµασία προέλευσης» και που θα θεωρούν ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα να 

βάζουν στο βιογραφικό τους ότι απεφοίτησαν από το ΑΠΘ ή από το 
∆ηµοκρίτειο ή από όποιο άλλο Ελληνικό ∆ηµόσιο Πανεπιστήµιο! 

 


